#### 编辑·郭宇平 视觉设计·蓄丽娜 检校·高 峰 中风域

## 第四届中国 · 盘锦乡村振兴产业博览会成功举办

本报讯 记者刘立杉报道 9 月23日至25日,第四届中国·盘锦 乡村振兴产业博览会暨首届中国稻 米全产业链创新展示会在东北新发 地农产品供应链中心成功举办。本 届博览会以"产业兴旺助力全面振 兴新突破"为主题,采取"展览+活 动+论坛"的模式,搭建全国稻米产

新产品、新渠道展示交流平台。 作为全国第一个以乡村产业振 兴为主题的综合性博览会,中国•盘 锦乡村振兴产业博览会经过多年精 心打造,展会规模不断扩大,专业化

业新品种、新技术、新装备、新模式、

服务水平不断提升,展会人流量、成 交额均屡创新高。本届博览会在过 往历届展会的成功基础上,重点聚 焦稻米全产业链创新发展搭建展示 交流平台、打造开放合作窗口,吸引 了300余家国内外知名企业、科研 院所、行业协会(联盟)参展,100余 家采购商参会,在规模、档次、内涵、 服务等各方面实现了全面升级。

博览会期间,相继举办了中国 稻米全产业链创新论坛、全国稻蟹 产业发展论坛、盘锦大米"红海滩1 号"推介会暨新粮发布会、"百家旅 行采购商走进盘锦"旅游推介会、第

六届中国农民丰收节演出、第21届 盘锦蟹王争霸赛、东北新发地农产 品产销对接洽谈交流会等活动。

大连海参、绥中白梨、鞍山南果 梨……在辽宁省特色优质农产品展 区,我省14个市的国家地理标志农 产品及特色优质农产品一字排开, 丰富多样的农产品吸引众多采购商 驻足选购。盘锦是第六届中国农民 丰收节辽宁省主会场之一,此次博 览会展览面积1.2万平方米,设置中 国稻米全产业链创新展区、辽宁省 特色优质农产品展区、盘锦文化旅 游展区、中央厨房及预制菜展区、全 球特色农产品展区、全国精品蔬菜 展区六大区块。

盘锦作为全国优质水稻主产 区,重点展示的稻米全产业链"优 地、优种、优育、优管、优收、优储、优 销"等"十优"创新发展成果,是一场 真正意义上的产业博览会,引领着 中国稻米产业的发展方向。近年 来,盘锦创新"产业联盟+新型农业 经营主体+基地+农户"利益链接机 制,稻米从耕地整地、种子研发、工 厂化育秧、机械化作业、田间管理、 生态种养、科学贮藏、大米加工、大 米包装及冷链运输、电商销售等全

产业链在全国的发展都遥遥领先, 率先走出了一条稻米全产业链创新 发展之路。盘锦稻米全产业链成功 入选全国农业全产业链重点链,盘 锦市被中国渔业协会授予"中国稻 蟹之乡"荣誉称号。

本届博览会上,24家企业达成 签约采购意向,促成农产品采购签 约项目12个,签约合同总额16.98亿 元。其中,盘锦市大米协会、盘锦大 米产业联盟、盘锦大米(集团)有限 公司与京东零售集团签订的京东· 盘锦大米产业带战略合作项目金额 达到10亿元。

# 稻香蟹肥"丰"景美 乡村振兴谱新篇

盘锦持续发力绘就宜居宜业和美乡村新画卷纪实

本报记者 刘立杉



盘锦市贯彻落实党中央决策部署及省委工作 安排,落实辽宁全面振兴新突破三年行动要求,在 牢牢坚守耕地红线基础上,坚持农业农村优先发 展,大力实施"藏粮于地、藏粮于技"战略,着力打造

盘锦稻谷全国农业全产业链重点链;持续开展全域美丽乡村 建设,不断提升农村社会治理水平,农村生产生活环境和居 民人均可支配收入持续领跑,奋力推动乡村振兴走在全省乃 至全国前列。

农业强、农村美、农民富的壮美画卷,正在盘锦大地上徐 徐铺展开来。

#### 大米河蟹 两大"产业联盟"助农增收

9月6日,盘锦市首届河蟹开捕 节启动。在数以万计蟹农期盼的目 光中,盘锦河蟹迎来了又一个丰收 季。"通过'河蟹联盟+基地+农户' 的方式,我们持续做大做强了河蟹 产业。今年总产量有望突破8万 吨,河蟹产业产值有望突破62亿 元。"盘锦市现代农业发展中心农业 专家李佰双说。

"盘锦大米、盘锦河蟹品牌价 值,如今已分别达到592.42亿元和 409.81亿元!"9月23日丰收节当天 启幕的第四届中国·盘锦乡村振兴 产业博览会上,官方发布的这一最 新数据,令人振奋。

大米、河蟹是盘锦农业的重要 支撑产业。今年,盘锦市水稻播种面 积164万亩;河蟹养殖面积175万亩, 其中稻田养蟹面积达到93万亩,带 动从业人员22.6万人,养殖规模在 10亩以上的养殖户达2.9万户。盘 锦市已成为全国最大稻蟹综合种养 基地和全国最大河蟹种苗生产基地。

盘锦市在牢牢坚守耕地红线基 础上,通过推广"红海滩1号""光合 1号"优质水稻、河蟹品种,推行盘锦 大米"1+7"、盘锦河蟹"1+6"地方标 准和技术规范,创新"产业联盟+新 型农业经营主体+基地+农户"利益 链接机制,在全国率先走出了一条 稻米全产业链创新发展之路。

今年,盘锦市开始实施"盘锦大 米品牌提升工程行动",把提升盘锦 大米品牌,提高盘锦大米质量和竞 争力确定为工作目标,加快推进盘 锦大米特色产业转型升级。

依托大米产业联盟,盘锦市进 一步完善"产业联盟+新型农业经营 主体+基地+农户"利益链接机制, 不断推进土地规模化、品种优质化、 种养生态化、生产标准化、全程机械 化、营销品牌化。通过订单、流转、 自建基地等方式扩大规模化种养面 积,引导联盟企业种植"红海滩1 号"等优质水稻品种。今年,盘锦大 米联盟完成土地规模化面积51.9万 亩,种植"红海滩1号"等优质水稻 品种15.7万亩。目前联盟已组建13 家稻米类农业产业化联合体,辐射 带动农户近6万户,促进农户户均 增收1000余元。

作为实施农业结构战略性调整 的切入点和突破口,在河蟹产业发 展上,盘锦市先后提出把"稻田养 蟹"变为"蟹田种稻",由"大养蟹"到

"养大蟹",大力发展生态蟹苗孵化、 稻田养蟹、苇田养蟹、坑塘养蟹、水 库养蟹、沟渠养蟹、河流养蟹,同时 着力推广"光合1号"优质河蟹品 种,使全市河蟹产业不断迈上新台 阶,实现农民增收。

借助优质稻米优势,盘锦市积 极打造东北粮食储备集散中心和精 深加工基地,并已形成以益海嘉里、 神州沃良、盘锦市粮库、鼎翔米业、 丰之锦为龙头的盘锦稻米全产业 链。链上龙头企业充分利用稻米副 产品稻糠、稻壳、碎米不断开发出稻 米油、米糠蜡、白炭黑、活性炭、阿魏 酸、蛋白粉、麦芽糖等高附加值产 品,把产业不断做精做深。

依托全域美丽乡村"升级版", 盘锦市坚持把发展乡村休闲旅游农 业融入乡村振兴战略,努力把生态 优势转化为经济优势,为乡村振兴 发展增添活力。目前,盘锦市以插 秧节、碱地柿子节等为载体,开发稻 作人家、田庄台古镇文化等乡村田 园游、民宿休闲游、乡村采摘游等多 条旅游线路,累计培育国家级重点 旅游村1个,省级重点旅游村10个。

今年上半年,多渠道实现增收 的盘锦农村居民,人均可支配收入 达到1.4万元以上,总量位居全省第 一。可以说,盘锦的各项工作干在 了实处、走在了前列,乡村产业越来 越兴旺,农民生活越来越富裕。

#### 真金白银投入 提升农民幸福感

"家家用上天然气,彻底告别了 烧柴做饭的烟熏火燎;出门就是柏 油路,路灯亮堂堂,还有公交车和健 身广场;垃圾及时清运,每天都有环 卫工人给清扫;大棚里种的碱地柿 子,家门前就卖上价了。"9月24日, 盘锦市大洼街道小堡子村村民李小 秀说起居住环境和生活的改变,乐 得合不拢嘴:"腰包鼓了,村子美了, 咱农民的小日子一点儿不比城里人 差,越过越有滋味。

道路平坦干净,路旁鲜花争艳, 家家户户的院墙内外,栽种着茂密 的绿植。走进小堡子村,俨然走进 了一座宜居宜游的花园。"美丽乡村 建设以来,我们村高标准实施了村 屯环境治理、基础设施建设、完善公 共服务、文化创新传承等一系列提 升工程。"小堡子村党支部书记贾庆 坤说,翻天覆地的变化,让村民的心 气也越来越高,"大家都积极主动地 参与到村屯治理与建设中来。

今年是盘锦市乡村振兴三年行



稻米全产业链创新展区给与会者带来全新体验 本报记者 刘立杉



盘山县陈家镇四家子村的田野上,一派喜人的丰收景象



盘锦乡村振兴产业博览会吸引大量客商参观选购。本报记者 刘立杉 摄



蟹王争霸赛备受关注。

动专项方案实施的第一年。盘锦市 在以往苦干实干加油干取得突出成 效的良好基础上,以更大气力、更大 投入,聚焦现代化,加快建设宜居宜 业和美乡村。

不遗余力开展乡村建设行动。 盘锦市出台了推进乡村建设行动实 施方案,统筹城乡基础设施、公共服 务、人居环境等工作,倾力实施乡村 建设示范引领工程。加快推进全市 137.7公里农村公路建设,目前已累 计完成投资3700万元,完成总工程 量的30%。推进73公里"一事一议" 村内道路建设,进一步规范资金管 理,确保村内道路建设任务顺利竣 工。巩固农村饮水安全,目前总投 资 31.42 亿元的辽西北供水应急支 线项目管线工程部分已完工,总投 资 5.08 亿元的农村饮水达标巩固项 目正在开展招标工作。

深入实施农村人居环境整治提 升行动。年初以来,盘锦大力开展 农村环境净化整治、开展农村黑臭 水体排查、推进农村改厕"提质年" 三项工作。目前,全市累计清理农 村生活垃圾4万多吨、农业生产废 弃物1000多吨;对于排查出来的6 处农村黑臭水体,将于明年年底前 全面完成整改;组织开展新一轮农 村问题户厕排查整改,提升农村户 厕运维管理水平,巩固农村厕所革 命成果。在资金保障上,盘锦市真 金白银投入,市级以上按照每年15 万元/村(涉农社区)配备农村人居 环境整治管理资金4830万元,已及

本报记者 刘立杉

时拨付人居环境整治及乡村建设各 类财政资金2550万元。

与此同时,盘锦市不断提标扩 面乡村公共服务,积极推进县域内 义务教育均衡发展,切实加强农村 医疗卫生建设、踏实推进农村养老 服务。目前,盘山县已累计投入1 亿元以上用于艺体综合楼建设、学 校维修改造及教育教学仪器设备采 购;全市累计培训基层医疗机构专 业人员72人,提前实现辖区内基层 医疗卫生机构中医综合服务区全覆 盖;建立全市统一的智慧养老信息 服务平台,为全市乡镇敬老院、农村 社区互助幸福院的1100多名失能、 半失能的低保、低保边缘和特殊困 难老年人提供免费上门服务。

#### 引才聚贤 点燃乡村振兴"新引擎"

眼下,正是盘锦河蟹上市时 节。在盘山县胡家镇经销商郑直的 河蟹店里,多名工人正在分拣河蟹, 郑直则按照线上线下的订单及时发 货,大家忙得不亦乐乎。"每天河蟹 出货量有3000斤左右,主要销往河 北、山东一带,如今附近养殖户的河 蟹都不愁卖。"他说。

2003年大学毕业后,郑直留在 向往已久的大城市,拥有了许多北 漂人梦想的稳定工作,但他心里始 终牵挂着家乡。2011年,在盘锦市 引才政策的吸引下,郑直毅然返乡, 怀揣着创业热情和带领村民共同致

富的决心,开启了他的河蟹经销之 路。经过几年努力,他建设了储存 冷库,并依托新媒体平台,大力推广 "盘锦河蟹"品牌,每天线上线下订 单不断。这些年,郑直的河蟹店年 营业额近3000万元,带动周边200 多户养殖户年户均增收5万元。

乡村振兴,关键在人。近年来, 随着盘锦乡村振兴步伐加快,农村 的广阔天地成为众多"能人"施展拳 脚、实现理想抱负的一方舞台。不 断壮大的乡村人才队伍,为农村产 业发展注入新力量,锻造出乡村振 兴发展的"新引擎"

返乡创业青年为乡村振兴添砖 加瓦,本土人才同样为乡村振兴锦 上添花。在盘山县沙岭镇苏华种植 专业合作社,理事长苏华带领全村 50多户村民从事鲜花种植行业,年 创产值450万元以上,带动200余名 村民实现了就近就便就业,每个人 "家门口"的年工资性收入超过2万 元,日子越过越红火。

如今在盘锦市,像郑直、苏华这 样扎根乡村的"奋斗者"还有很多, 他们已成为乡村振兴的重要力量。 近年来,盘锦市聚焦乡村振兴人才 需求,聚焦盘锦农业特色产业发展 难题,从乡村人才队伍实际出发,在 人才"育、用、引"上花大力气,为乡 村振兴增添"人才"的源头活水,打 造了一支沉得下、留得住、能管用的 乡村人才队伍。

2019年,盘锦市出台推进乡村 人才振兴的实施意见,对培养、引 进、管理、使用、激励乡村振兴所需 各类人才提出了针对性举措,为乡 村振兴提供坚强的人才支撑和智力 保障。2021年,出台人才新政,开始 实施"盘锦英才计划"。2022年,对 人才政策进行优化升级,推行深入 实施"盘锦英才计划"加快推进新时 代人才强市建设若干政策措施,构 建新时代盘锦人才政策体系,设置 了产业领军人才、产业高端人才、青 年拔尖人才、优秀工程师、高技能人 才,"带土移植"团队,文化名家、教 学名师、医学名家、农业专家等10 个项目子类,定期遴选各领域高层 次人才给予重点支持。

盘锦市从政策、资金、技术等方 面持续加大扶持力度,吸引更多有志 青年扎根乡村干事创业,培育能坚 守、懂农业、爱农村的乡村振兴"生力 军"。今年上半年,盘锦市完成农村 实用人才培训50人、乡村产业带头 人"头雁"培育20人。吸引人才下乡 创新创业,发放个人涉农担保贷款 4.76亿元,拨付个人涉农创业担保贷 款贴息资金652.58万元。

盘锦市还切实加强"三农"干部 队伍建设,注重选配熟悉党的建设、 产业经济、"三农"工作等方面的优 秀干部进入县镇党政领导班子,着 力选拔优秀人员进入村"两委"班 子,提升村级骨干队伍推动乡村振 兴的整体能力。

**一鹤乡时讯**SHIXUN

### 百家旅行采购商 走进盘锦

本报讯 记者刘立杉报道 9月24 日,在第四届中国·盘锦乡村振兴产业博 览会期间,以"世界那么大欢迎来盘锦 度个假"为主题的"百家旅行采购商走进 盘锦"旅游推介会举行。

为更好地实施"引客入盘"工程,推 动产业发展,打造文旅品牌,盘锦文化旅 游推介官向省内外150家旅行社介绍了 当地丰富的旅游资源,对红海滩国家风 景廊道、广厦艺术街、金帛滩、北旅田园、 江南风情园等景区进行了产品推介,并 重点发布了湿地、滨海、文化、乡村、历史 传承等6个领域的多条盘锦"一日游至 五日游"精品线路,多维度、多层次展现 "湿地之都生态盘锦"文旅发展的新面 貌、新成果。国旅总社(总部)国旅环球、 西藏国际职工旅行社分别与盘锦领航旅 行社、盘锦京华国际旅行社签订战略合 作协议,双方就游客互换、市场推广、线 路研发等方面达成共识,将助力盘锦市 重点景区在中秋、国庆期间接待域内外 游客超过40万人次。

## 举办首届中国稻米 全产业链创新论坛

本报讯 记者刘立杉报道 9月23 日,由中国粮食行业协会指导,省农业农 村厅与盘锦市政府主办的首届中国稻米 全产业链创新论坛在盘锦举办。

论坛以"融合、创新、品牌"为主题, 搭建起稻米生产者、经营者与农业科研、 粮油储存、食品加工等领域专家、学者之 间的交流平台,研讨中国稻米全产业链 融合发展趋势,探索稻米资源的最大化

论坛上,专家学者为盘锦稻米全产 业链创新发展选出更好的发展路径、更 优的解决方案,提供更多的智慧与技术支 持。盘锦市表示,将充分吸纳本次论坛的 交流成果,学习借鉴国内外先进经验,引 进更多先进技术与工艺,为中国稻米全 产业链创新发展作出示范,当好样板。

近年来,盘锦市以农业供给侧结构 性改革为主线,深挖盘锦稻米产业发展 潜力,盘锦稻米全产业链创新发展取得 了丰硕成果。目前,盘锦稻米全产业链 被农业农村部列入全国农业全产业链重 点链,盘山县、大洼区同时被列入辽宁省 辽河流域粳稻产业集群建设名单,盘锦 稻米全产业链产值已突破100亿元。随 着盘锦稻米全产业链的发展,盘锦大米 品牌价值也不断攀升,2023年盘锦大米 在辽宁省区域品牌价值评价中,品牌价 值达到592.42亿元,品牌强度947.2,均 位居全省首位。

# 红海滩1号"大米

李 畅 本报记者 刘立杉

"这就是'红海滩1号'做的米饭呀, 香气扑鼻!""好吃,能再给我一份 吗?"……9月23日,第四届中国·盘锦乡 村振兴产业博览会暨首届中国稻米全产 业链创新展示会正式开幕。琳琅满目的 各地农产品中,盘锦农发集团展区里今 年新上市的"红海滩1号"品种大米品鉴 环节尤其受到青睐,与会嘉宾品尝后赞 不绝口。

盘锦农业发展集团积极筹备展会, 对布展项目进行精心规划设计,重点打 造"红海滩1号"展区,集中展示"红海滩 1号"品种大米系列产品,为大家讲述一 粒"红海滩1号"大米从种子到饭桌的故 事,现场还安排了馆内电商直播网红销 售等环节。博览会首日,"红海滩1号" 大米精彩亮相。盘锦农发集团展区里人 头攒动,大家纷纷表示,红海滩是盘锦的 标志,盘锦大米更是盘锦人的骄傲,将盘 锦大米和红海滩结合有意义、有韵味。

今年以来,在盘锦市委、市政府指导 下,盘锦农业发展集团立足盘锦大米品 牌提升工程,以"品种培优、品质提升、品 牌打造、价值增加、百姓增收"为主线,加 快推进盘锦大米特色产业的高质量发 展,精选优质水稻品种锦稻109与盘锦 地域红海滩文旅品牌融合,打造"红海 滩"系列盘锦优质水稻品种新品牌,大力 引领"红海滩1号"品种优质稻米种植、 推广、销售等工作,相继完成产品体系建 设和包装设计,并在全国重点城市举办 了5场"红海滩1号"专题推介会,进一步 提升盘锦大米品牌影响力,形成了巨大 的品牌叠加效应。

"红海滩1号"大米上市后,在盘锦本 地、北京、新疆、江浙沪、福建、陕西、粤港 澳大湾区等域内外市场反响强烈。今年 4月和6月,"红海滩1号"品种优质稻米 在第19届中国国际粮油产品及设备技术 展示交易会、第16届广州IGO世界粮油 展上相继获得优质产品金奖;9月,再获 中国首届国际好粮油产品与设备展览会 优质健康粮油产品金奖。此次博览会期 间,盘锦大米"红海滩1号"推介会暨新粮 发布会成功举办,盘锦农业发展集团与 江苏锦鉴商贸有限公司等4家企业签订 "红海滩1号"品种稻米采购合同,达成合 作意向5000吨,价值约6000万元。